Сабақтың тақырыбы: Мəтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы шешуге есептер шығару.
Сынып: 9
Мерзімі: 
Сабақ мақсаты: - Мәтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы шешу алгоритмін пайдаланып есептер шығару біліктігін қалыптастыру;

Міндеттері:  сұраққа нақты жауап беру дағдысын дамыту, өзін-өзі реттеуін  қалыптастыру.
 Сабақтың түрі:  - аралас сабақ
Пәнаралық байланыс:  - физика,геометрия

Құралдар:  түсті қарындаштар мен фломастер, маркерлер, өшіргіш, А4 қағазы, А3 қағазы, смайликтер, дәптер, қалам,бағдаршам, интербелсенді тақта
Әдіс-тәсілдер:  АКТ, ОмОЖТ,. Диалог, ОБжК, СТОү, ОүБОБ, ЖЕСОмО, ТДО, жұптық, топтық. «Сұрақтары бар қорап», «Көршіңе әңгімелеп бер», «Сұрақты тап…», «Кір жаятын жіп».
Оқыту нәтижесі: - Оқушылар мәтінді есептерді теңдеулер жүйесі арқылы алгоритм арқылы шешу жолдарын меңгереді.  Сілтеме: Оқулық Алгебра 9 сынып, «Мектеп» баспасы 2013ж. Әбілқасымова А, Шыныбеков А.  «Талапкер-2014»
	Сабақ 

кезеңдері
	Уа
қыт
	Кірік
тірілген модуль
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушылардың іс-әрекеті

	Білу 


	7


	ОүБ,ОБжК
Оқу мен оқытудың жаңа тәсілд. 

СТО
Сұрақтары бар қорап
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Диалог

	Психологиялық жағымды көңіл – күй туғызу.

«Шеңбер бойынша сөз тізбегі»

Оқушылар шеңбер бойымен  тұрады да, «Менің қолымнан  бәрі келеді» деген сөйлемді кезекпен кезек әр түрлі 
интонациямен айтқызамын. (қуанышты, сұраулы, таңқалушы т.б.)

Оқушыларды 
кір қыстырғыш түстері арқылы топқа бөлу.

Өткен сабақ соңында кабинетке қорап қойылып, оған оқушылар сабақтың соңында өз сұрақтарын қалдырған. Сол сұрақтар бойынша  талқылау,еске түсіру.

· Мәтінді есептер тек қана ауыстыру тәсілімен шешіле ме?

· Графиктік тәсілді мәтінді есеп шығаруда қолдануға бола ма?

· Кейбір мәтінді есептерді логикалық тәсілмен ауызша шешуге болады, сол есепті қалай жазуға болады?
	Психологиялық жағымды көңіл – күй туғызу мақсатында

«Шеңбер бойынша сөз тізбегі» ойыны ойналады.

Оқушылар кір қыстырғыш түстері арқылы топқа бөлініп отырады.
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Бағалау дескрипторы:

Сұрақтарға толық жауап берді - 1
Жоғары дәрежелі сұрақ қоя алды -1
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Бағалау(бармақпен)


	Түсіну 


	5
	ОмОЖТ

Көршіңе әңгімелеп бер

Жеке,жұп-

пен,топпен.
ОүБжОБ


	«Көршіңе әңгімелеп бер» әдістемесін пайдалану.  

· сұрақ қою: «Мәтінді есептерді шешу алгоритмі» 

 ойластыруға уақыт беру; 

· одан кейін оқушылардан өз ойларын көршілерімен бөлісуді сұрау;  

· осы тақырып бойынша өздері білетін барлық жағдайды көршісіне айтуын ұсыну.

Қосындысы 20- ға,көбейтіндісі  75 ке тең екі санды тап.


	Мәтінді есептерді шешу алгоритмі 

     - есептің шартын талдау,

-берілген шамаларды әріптермен белгілеу,

-белгіленген әріптер арқылы берілген шаманы өрнектеу,

  -теңдеулер жазу және олардан жүйе құру, 

-жүйенің шешімін табу, 

- жүйенің шешімдерінің қайсысы есептің берілгенін қанағаттандыратынын зерттеу.
Бағалау дескрипторы:

1)Мәтінді есептерді шешу алгоритмін толық білді -2
Жартылай білді-1

2)Логикалық тәсілмен есепті шеше білді -2
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 15 және 5

Бағалау(бағдаршам арқылы)

	Қолдану

	8
	ОмОЖТ

Жеке,жұппен,топпен.
ОүБжОБ

ОБжК
ТжДО

«Қос жазба күнделігі» стратегиясы
	Есеп оқыған кезде оқушылар дәптерлерінің ортасынан вертикаль сызық жүргізу. Мәтінді оқу барысында олар сызықтың бір жағына әсер еткен тұстар мен үзінділерін жазса, екінші жағына  есеп шығару үшін, нені еске түсіретінін жазу. Барлық оқушы тапсырманы орындап болған соң жұпта, топта талқылау ұйымдастыру. Жұмыс аяқталған кезде мұғалім есеп шығаруға арналған сұрақтарды қою, жауаптар алу.
«Қаздың түлкіге айтқан есебі» ертегісі 

     Аң біткеннің патшасы арыстан ауырып жатқанда,  мүләйімсіп түлкі келіп, тамырын ұстайды. 

-   Тақсыр, ауруыңыз астан екен, тамақты талғап ішіңіз. Көжек пен құс балапанының жұмсақ еті  мың да бір дауа, - деп бұлғандайды. 

    Арыстанның көжек пен құс балапанын маған жеткіз, - деген бұйрығын орындауға келген түлкіге, қаздиған қалпын бұзбаған қаз былай дейді: 

-  Арыстанға азық  етіп беретін артық төліміз жоқ. Егер оған барып, жағынам десең: 

Түлкісің аярлыққа бермейтін дес, 

Көрейік  қанша сенде ақыл мен ес, 

Балапан, көжек санын өзің тапшы. 

Аяқтары тоқсан төрт, басы отыз бес, дейді де, үңгіріне еніп, есігін таспен бекітіп алады. Түлкі « Қаз осылай есеп айтып еді, мен шеше алмадым?»- деп, арыстанның алдына баруға дәті шыдамады. Сонда неше балапан, неше көжек болғанын сендер қалай табар едіңдер? 

              Жауабы:12 көжек, 23 балапан. 

.
1) есепті толық шығара алды -4 ұпай;

шартын құрастырды -3ұпай;

есептеуде қате кетті -2ұпай;
2) теңдеуді шешті -1ұпай;
	Есеп оқыған кезде оқушылар дәптерлерінің ортасынан вертикаль сызық жүргізеді. Мәтінді оқу барысында олар сызықтың бір жағына әсер еткен тұстар мен үзінділерін жазса, екінші жағына  есеп шығару үшін, нені еске түсіретінін жазды. Барлық оқушы тапсырманы орындап болған соң жұпта, топта талқылау ұйымдастырады . Жұмыс аяқталған кезде мұғалімнің есеп шығаруға арналған сұрақтарына жауаптар береді. 

Шешуі: 
 Балапандар- х                           

 Балапанның  аяғы-2х 

 Көжектер    -у                                  
 Көжектің  аяғы-4у 

  

Сонда теңдеулер жүйесі:    

  

х+у=35                    у=35-х 

2х+4у=94                2х+4у=94 

  

у=35-х               
2х+4(35-х)=94          
 2х+140-4х=94            
   -2х = 94 – 140          
  - 2х = - 46 

      х = 23
у= 35-х                      х                           у=35-23                      у=12 

х=- 46: (-2)    х=23 

  

            Жауабы:12 көжек, 23 балапан. 
Бағалау(бармақпен)


Бағалау дескрипторы:

1)Мәтінді есептерді шешу алгоритмін толық білді -2
Жартылай білді-1

2) «Қос жазба күнделігі» стратегиясын пайдаланды - 1

	Талдау 


	12
	СТО

Диалог

Зерттеу 
ОБжК
ТжДО

АКТ

ОүБжОБ

(Постер салу)


	8х +7у -4 = 0 теңдеуінің кем дегенде 

 1-топ : үш шешімі болатын сандар жұбын.

2-топ: үш шешімі болмайтын сандар жұбын.

3-топ: бір шешімі болмайтын ,екі шешімі болатын сандар жұбын.

4-топ: екі шешімі болмайтын ,бір шешімі болатын сандар жұбын.

Табу және постерге түсіру,талдау.
	Осы сандар жұбын жеке,жұппен, топпен талдап постерге түсіреді және топтан бір оқушы қорғайды.

Бағалау дескрипторы:

1) теңдеу түбірін тапты - 2
2) постерге түсірді - 1
3) постерді қорғады - 2
Бағалау(шапалақ арқылы)

	Жинақтау 
	8
	Жеке,

жұппен,топпен 

Сұрақты тап…

АКТ

ОБжК

ОүБжОБ

ТжДО


	Сұрақтардың бірнеше жауабы ұсынылған.

Қандай сұрақ қойылды?

Жауаптар:

( 0;1,5) ,( 5;14) ,(3; 9)   ,   (2;6,5)  жұптары шешімдері болатын теңдеуді тап.
5х-2у+3 = 0
	
[image: image3.emf]Сұрақты тап…

Сұрақтардыңбірнешежауабыұсынылған.

Қандайсұрақтарқойылды?
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Бағалау дескрипторы:

1) бір шешімді тапты - 1
2) екі шешімді тапты - 2
3) үш шешімді тапты - 3
4) төрт шешімді тапты - 4
5х-2у+3 = 0

Бағалау(бармақпен)



	Рефлексия,     

Үйге тапсырма
	5

	ОүБжОБ
ТжДО

ОБжК


	Бүгінгі сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасау, 

№ 72,73(ә) , §4
	Не сәтті өтті? Не сәтсіз болды? Қай топтың жұмысы ұнады? несімен ұнады немесе ұнамады?
Бағалау дескрипторы: сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасай алды 
Спикерге жазып кір жаятын жіпке іледі.
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жаятын

жіп

Сөздерді қойыңыз


сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасай алды -4 ұпай; 

Бағалау дескрипторы арқылы әрқайсы өз ұпайын есептеп өз-өзін бағалайды.
Әр тапсырма бойынша нүктемен  бағалайды.





































